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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Benjamin Adjei BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 05.12.2022

Aktueller Stand der Onlinezugangsgesetz-Umsetzung (OZG--Umsetzung) in
Bayern Il

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Online-Verfahren in kommunaler Zustandigkeit 3

11 Welche 20 Online-Verfahren in kommunaler Zustandigkeit sind
Uberall in Bayern verfligbar (bitte jeweils zugehoriges OZG-Leis-
tungsbiindel angeben)? 3

1.2  In wie vielen Kommunen in Bayern sind genau 20 Online-Verfahren
in kommunaler Zustandigkeit verfligbar? 4

2. 0OZG-Leistungen in Zustandigkeit der Lander 4

21  Bei wie vielen OZG-Leistungsbiindeln in Zustandigkeit der Lander
ist mindestens eine Verwaltungsleistung in Bayern verfligbar? 4

2.2 Bei wie vielen OZG-Leistungsbindeln in Zustandigkeit der Lander
sind alle Verwaltungsleistungen in Bayern entweder verfiigbar oder
wurden begriindet depriorisiert? 4

3. TOP-Leistungen Bayern | 5

3.1 Welche 54 Leistungsbiindel wurden als die TOP-Leistungen Bayern
definiert (bitte nach OZG-Leistung, Schlisselverfahren der Sin-
gle Digital Gateway-Verordnung — SDG-Verordnung — und landes-
spezifische Leistung aufschliisseln)? 5

3.2 Wie viele der TOP-Leistungen Bayern liegen in der Zustandigkeit
der Lander? 7

3.3  Wie viele der TOP-Leistungen Bayern liegen in der Zustandigkeit
der Kommunen? 7

4. TOP-Leistungen Bayern Il 7

41  Bei wie vielen der TOP-Leistungen Bayern in Zustandigkeit der Lan-
der ist mindestens eine Verwaltungsleistung in Bayern verfugbar? 7
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4.2

5.1

5.2

5.3

Bei wie vielen der TOP-Leistungen Bayern in Zustandigkeit der Lan-
der sind alle Verwaltungsleistungen in Bayern entweder verfligbar
oder wurden begriindet depriorisiert?

0OZG-Booster

Wie viele der insgesamt 35 durch den IT-Planungsrat priorisierten
Einer fur Alle-Leistungen (EfA-Leistungen) befinden sich in Zu-
standigkeit der Lander?

Bei wie vielen der durch den IT-Planungsrat priorisierten EfA-Leis-
tungen in Zustandigkeit der Lander ist mindestens eine Verwaltungs-
leistung in Bayern verfiigbar?

Bei wie vielen der durch den IT-Planungsrat priorisierten EfA-Leis-
tungen in Zustandigkeit der Lander sind alle Verwaltungsleistungen
in Bayern entweder verfligbar oder wurden begriindet depriori-
siert?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Digitales
vom 30.12.2022

1. Online-Verfahren in kommunaler Zustiandigkeit

Die nachfolgenden Daten beziehen sich auf den Stand vom 01.12.2022. Es wird
davon ausgegangen, dass sich Fragenblock 1 an die Antwort der Staatsregierung
auf Frage 1.1 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Benjamin Adjei (BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN) vom 21.10.2022 anschlieft.

11

Welche 20 Online-Verfahren in kommunaler Zustiandigkeit sind iiber-

all in Bayern verfiigbar (bitte jeweils zugehoériges OZG-Leistungs-

biindel angeben)?

Folgende mittlerweile 23 kommunale Online-Verfahren stehen allen Biirgerinnen und
Birgern oder Unternehmen innerhalb ihres Landkreises bzw. ihrer kreisfreien Stadt

zur Verfligung:

Online-Verfahren

OZG-Leistung

Abfallwirtschaftliche Tatigkeit — Antrag auf Er-
teilung einer Erlaubnis nach § 54 Kreislaufwirt-
schaftsgesetz (Kr'WG)

Unternehmensanmeldung und -genehmigung

Abfallwirtschaftliche Tatigkeit — Anzeige nach
§53 Kr'WG

Unternehmensanmeldung und -genehmigung

Altlastenkataster — Auskiinfte Giber 6ffentlichen
Zugang zu Altlasten-, Bodenschutz- und Daten-
informationssystem (ABuDIS)

Altlasten- und Bodenschutzkataster

Aufstiegs-BAf6G online

Aufstiegsfortbildungsférderung (Aufstiegsfort-
bildungsférderungsgesetz — AFBG)

BAf6G fiir Auslandsaufenthalt in Osterreich

Ausbildungsférderung (BAf6G)

BAf6G-Online flir Schiiler

Ausbildungsférderung (BAf6G)

Bayerisches Meldeportal fir Immunitatsnach-
weise ,BaylmNa“

Impfung

Bildungsmanagementsystem der Feuerwehren
in Bayern (BMS) — Online-Anmeldung fiir einen
Lehrgang an einer Staatlichen Feuerwehrschule

nicht im OZG-Umsetzungskatalog enthalten

Bodenrichtwerte Bayern — Vernetztes Boden-
richtwertinformationssystem (VBORIS)

Bereitstellung von Bodenrichtwerten und Grund-
stlicksmarktberichten

Datenverbund Abwasser Bayern (DABay)

nicht im OZG-Umsetzungskatalog enthalten

Digitale Einreiseanmeldung

nicht im OZG-Umsetzungskatalog enthalten

Einblrgerung — Quick-Check

Einblrgerung

Erfassung lokale Hilfsangebote ,Ukraine”

nicht im OZG-Umsetzungskatalog enthalten

Europaischer Berufsausweis — Online-Be-
antragung

Anerkennung ausléndischer Berufs-
qualifikationen

FUhrungszeugnis online (zentrales Onlineportal)

Aufstiegsfortbildungsférderung (AFBG)

Gewerbezentralregisterauskunft (zentrales On-
lineportal)

Gewerbezentralregister

Kataster zur Erfassung von Verdunstungskuihl-
anlagen (KaVKA-42.BV)

KaVKA - Kataster zur Erfassung von Ver-
dunstungskuhlanlagen
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Online-Verfahren OZG-Leistung
KiBiG.web — Onlinegestiitztes Abrechnungs- und nicht im OZG-Umsetzungskatalog enthalten
Auswerteverfahren

Lebensmittel — Vertrauliche Hinweise online

- ) nicht im OZG-Umsetzungskatalog enthalten
Gbermitteln

Melderegisterauskunft fir Power-User (zentrales
Portal)

Melderegisterauskunft mit BayernlD — Birgeraus-
kunft (zentrales Portal)

Meldebescheinigung und -registerauskunft

Meldebescheinigung und -registerauskunft

Online-Ausweis — PIN-Ruicksetz- und

- . Personalausweis
Aktivierungsdienst

Verfahrensmanagement GrofRraum- und Schwer-
transporte (VEMAGS®) — Online-Abwicklung des
Antrags- und Genehmigungsverfahrens fir Grof3-
raum- und Schwertransporte

Erlaubnis fir GroRraum- und Schwerverkehr

Die zentralen Online-Verfahren der kommunalen Behdrden kdnnen Uber das Bayern-
Portal (Link: www.freistaat.bayern') aufgerufen werden.

1.2 In wie vielen Kommunen in Bayern sind genau 20 Online-Verfahren
in kommunaler Zustandigkeit verfiigbar?

Diese Online-Verfahren (gelistet unter der Antwort zur Frage 1.1) sind in allen Kommu-
nen auf Ebene der Landkreise bzw. kreisfreien Stadte in Bayern verfligbar.

2. OZG-Leistungen in Zustandigkeit der Lander

Die nachfolgenden Daten beziehen sich auf den Stand vom 01.12.2022.

21 Bei wie vielen OZG-Leistungsbiindeln in Zustandigkeit der Lander
ist mindestens eine Verwaltungsleistung in Bayern verfiigbar?

Die staatliche Ebene in Bayern ist flir 198 OZG-Leistungsbiindel zustandig. Davon ist
bei 129 OZG-Leistungsbiindeln fir mindestens eine Verwaltungsleistung ein Online-
Verfahren umgesetzt.

2.2 Bei wie vielen OZG-Leistungsbiindeln in Zustandigkeit der Lander
sind alle Verwaltungsleistungen in Bayern entweder verfiigbar oder
wurden begriindet depriorisiert?

Bei 162 der 198 OZG-Leistungsblindel (online verfiigbar: 108 OZG-Leistungsbindel,
kein Digitalisierungspotenzial: 54 OZG-Leistungsbiindel) in staatlicher Zustandigkeit
sind alle Verwaltungsleistungen entweder verfligbar oder wurden begriindet deprio-
risiert.

1 https://www.freistaat.bayern
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3. TOP-Leistungen Bayern |

Die nachfolgenden Daten beziehen sich auf den Stand vom 01.12.2022.

3.1 Welche 54 Leistungsbiindel wurden als die TOP-Leistungen Bay-
ern definiert (bitte nach OZG-Leistung, Schliisselverfahren der Sin-
gle Digital Gateway-Verordnung — SDG-Verordnung — und landes-
spezifische Leistung aufschliisseln)?

Diese Angaben sind dem OZG-Monitoring Tool It. Angaben der Fachressorts ent-
nommen. Die SDG-Zuordnung basiert auf Daten der OZG-Informationsplattform des
Bunds; hierbei bleibt zu erwahnen, dass die Validierung zur SDG2-Relevanz seitens
des Bunds noch nicht abgeschlossen ist. Diese Informationen sind somit vorlaufig

und kénnen sich andern.

Bezeichnung SDG Zustandigkeit in BY
- P SDG2-
Anerkennung auslandischer Berufsqualifikationen Land
Relevanz
Aufenthaltstitel kommunale Ebene
SDG1-
Ausbildungsférderung (BAfSG) Rgl';’éazr_‘z kommunale Ebene
Relevanz
Bauvorbescheid und Baugenehmigung kommunale Ebene
Beantragung von Plaketten fir die Nutzung der
nationalen Stralenverkehrsinfrastruktur: von einer
offentlichen Stelle oder Einrichtung ausgestellte Bund
zeitabhangige Gebuhren (Vignette), entfernungs-
abhangige Gebulhren (Maut)
Beantragung von Ruhestands- und Vorruhestands-
: ) ; Kassen
leistungen aus obligatorischen Systemen
Berufsgenossenschaftsanmeldung SDG1- Bund
Relevanz
Betriebsnummer nach Viertem Buch Sozialgesetz- SDG1- Bund
buch (SGB V) Relevanz
Bewohnerparkausweis SDG1- kommunale Ebene
Relevanz
Bildungszugang (entsprechend dem vormals Rzll:;s‘;r;z
gefuihrten OZG-Leistungsbiindel Hochschul- SDG2- Land
zulassung, -studium, -priifung und -zeugnis) Relevanz
Einburgerung kommunale Ebene
Einkommensteuer Land
Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale SDG1- Land
Relevanz
SDG1-
Elterngeld Relevanz Land
Ersuchen um Informationen lber die Daten im Zu-
sammenhang mit Ruhestandsleistungen aus obli- Kassen
gatorischen Systemen
Familienerholungszuschuss Land
Familiengeld Land
SDG1-

Feinstaubplakette/Umweltplakette

Relevanz

kommunale Ebene
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Bezeichnung SDG Zustandigkeit in BY

SDG1-
.. . Relevanz
Flhrerschein SDG2- kommunale Ebene

Relevanz

FUhrungszeugnis Bund

SDG1-
Geburtsurkunde und -bescheinigung Rgllje(v;e;rjz kommunale Ebene

Relevanz

Genehmigung zur Leitungsverlegung nach

§127 Abs. 1-3, 6—8 Telekommunikationsgesetz kommunale Ebene
(TKG)
Gesundheitszeugnis kommunale Ebene
Gewerberegisterauszug kommunale Ebene
Hartefallfond bei StraRenausbaubeitragen Land
Hundehaltung SDG1- kommunale Ebene
Relevanz
Innovationsférderung fir Unternehmen Bund
Kérperschaftsteuer SDG1- Land
Relevanz
Kraftfahrzeugkennzeichen SDG1- kommunale Ebene
Relevanz
SDG1-
Kraftfahrzeugzulassung, -um- und abmeldung Rglljeéazr_\z kommunale Ebene
Relevanz
Krankenversicherungsnachweis Kassen
’ SDG1-
Krippengeld Relevanz Land
Landespflegegeld Land
SDG1-
Melde- und Beitragsnachweisverfahren zur Sozial- Relevanz
) Kassen
versicherung SDG2-
Relevanz
SDG1-
Meldebescheinigung und -registerauskunft Rglljeéazr_\z kommunale Ebene
Relevanz

Meldung an die Sozialversicherungssysteme bei
Beendigung des Vertrags mit einem Beschaftigten,

ausgenommen bei Verfahren zur kollektiven Be- Kassen

endigung von Arbeitnehmervertragen

Mutterschaftsgeld Bund

Parkerleichterungen fir Schwerbehinderte kommunale Ebene

Personalausweis SDG1- kommunale Ebene
Relevanz

Registrierung eines Arbeitgebers (einer natirlichen
Person) bei obligatorischen Versorgungs- und Ver- Kassen
sicherungssystemen

Registrierung von Beschaftigten bei obligatori-
schen Versorgungs- und Versicherungssystemen

Rundfunkbeitrag Land

Schwerbehindertenausweis Land

Kassen




Drucksache 18/25857 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 7/10

Bezeichnung SDG Zustandigkeit in BY
Sondernutzung von Straflen und Verkehrsraumein-
. kommunale Ebene
schrankung
Steuerliche Anmeldung eines Unternehmens bzw. SDG1- Land
einer freiberuflichen Tatigkeit Relevanz
Studienstipendien (Deutschlandstipendium) Bund
Umsatzsteuer Land
. SDG2-
Unternehmensanmeldung und -genehmigung kommunale Ebene
Relevanz
Verkehrswertgutachten und Auskuinfte aus der SDG1-
) kommunale Ebene
Kaufpreissammlung Relevanz
Wahlschein und Briefwahl SDG1- kommunale Ebene
Relevanz
Wohngeld SDG1- kommunale Ebene
Relevanz
Zahlung von Sozialbeitragen fir Beschaftigte Kassen
Zulassung flr reglementierte Berufe SDG2- Land
Relevanz
Zulassungsbescheinigung SDG1- kommunale Ebene
Relevanz

3.2 Wieviele der TOP-Leistungen Bayern liegen in der Zustandigkeit der
Lander?

16 der TOP-OZG-Leistungen liegen in der Zustandigkeit der Lander.
3.3 Wie viele der TOP-Leistungen Bayern liegen in der Zustandigkeit der
Kommunen?

23 der TOP-OZG-Leistungen liegen in der Zustandigkeit der Kommunen.

4. TOP-Leistungen Bayern Il

Die nachfolgenden Daten beziehen sich auf den Stand vom 01.12.2022. Es wird davon
ausgegangen, dass sich Fragenblock 4 an die Antworten der Staatsregierung auf
Fragenblock 4 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Benjamin Adjei (BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN) vom 21.10.2022 anschlieft.

41 Beiwie vielen der TOP-Leistungen Bayern in Zustindigkeit der Lan-
der ist mindestens eine Verwaltungsleistung in Bayern verfiigbar?

Bei den folgenden finf kommunalen OZG-Leistungen, die im BayernPortal ver-
linkt wurden, ist mindestens ein Online-Verfahren zugeordnet, das zentral von einer
Bundesbehdrde bereitgestellt wurde:

Online-Verfahren OZG-Leistung Bereitstellung
Flhrungszeugnis online Aufstiegsfortbildungsférderung .
(zentrales Onlineportal) (AFBG) Gemeinden

Gewerbezentralregisterauskunft

(zentrales Onlineportal) Gewerbezentralregister Gemeinden
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Online-Verfahren

OZG-Leistung

Bereitstellung

Online-Ausweis — PIN-Ruck-
setz- und Aktivierungsdienst

Personalausweis

Gemeinden

Digitale Einreiseanmeldung

nicht im OZG-Umsetzungska-
talog enthalten

Kreisverwaltungsbehdrden

Kataster zur Erfassung von
Verdunstungskuhlanlagen
(KaVKA-42.BV)

KaVKA - Kataster zur Er-
fassung von Verdunstungskihl-
anlagen

Kreisverwaltungsbehdérden

4.2

Bei wie vielen der TOP-Leistungen Bayern in Zustiandigkeit der Lan-

der sind alle Verwaltungsleistungen in Bayern entweder verfiigbar
oder wurden begriindet depriorisiert?

Bei den folgenden sechs kommunalen OZG-Leistungen, die im BayernPortal verlinkt
wurden, hat der Freistaat Bayern eine zentrale Lésung bereitgestellt:

Online-Verfahren

OZG-Leistung

Bereitstellung

Erfassung lokale Hilfsangebote

nicht im OZG-Umsetzungska-

Gemeinden, Kreisverwaltungs-

les Portal)

,Ukraine* talog enthalten behdrden
Melderegisterauskunft fir Pow- Meldebescheinigung und .

. Gemeinden
er-User (zentrales Portal) -registerauskunft
Melderegisterauskunft mit Bay- .
ernlD — Burgerauskunft (zentra- Meldebescheinigung und Gemeinden

-registerauskunft

Bildungsmanagementsystem
der Feuerwehren in Bayern
(BMS) — Online-Anmeldung fiir
einen Lehrgang an einer Staat-
lichen Feuerwehrschule

nicht im OZG-Umsetzungska-
talog enthalten

Kreisverwaltungsbehdrden

Lebensmittel — Vertrauliche Hin-
weise online tGbermitteln

nicht im OZG-Umsetzungska-
talog enthalten

Kreisverwaltungsbehdrden

Bayerisches Meldeportal fur
Immunitatsnachweise ,Baylm-
Na*

Impfung

Gesundheitsamter

Die verbleibenden zentralen Online-Verfahren werden den Kommunen zentral z.B.
durch eine Behorde eines anderen Bundeslands oder durch die EU bereitgestellit.

5. 0OZG-Booster

Die nachfolgenden Daten beziehen sich auf den Stand vom 01.12.2022.

51

Wie viele der insgesamt 35 durch den IT-Planungsrat priorisierten

Einer fiir Alle-Leistungen (EfA-Leistungen) befinden sich in Zu-

Seite 8/10

standigkeit der Lander?

Zwolf der 35 OZG-Booster-Leistungsbindel befinden sich in rein staatlicher Zu-
standigkeit.
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5.2 Bei wie vielen der durch den IT-Planungsrat priorisierten EfA-
Leistungen in Zustidndigkeit der Lénder ist mindestens eine Ver-
waltungsleistung in Bayern verfiigbar?

Bei allen rein staatlichen OZG-Booster-Leistungsbiindeln ist mindestens eine Ver-
waltungsleistung in Bayern verflgbar.

5.3 Bei wie vielen der durch den IT-Planungsrat priorisierten EfA-Leis-
tungen in Zustandigkeit der Lander sind alle Verwaltungsleistungen
in Bayern entweder verfiigbar oder wurden begriindet depriorisiert?

Bei zehn der zwolf rein staatlichen OZG-Booster-Leistungsbiindel sind laut Angaben
der Ressorts alle Verwaltungsleistungen in Bayern entweder verfligbar oder wurden
begriindet depriorisiert.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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